
 嘉義縣古民國小 111 學年度校訂課程教學內容規劃表 

  

年級  

 一年

級  

年級課程  

主題名稱  
允文允武_古民宋江陣看世界 

課程  

設計者  
洪嘉蔚  

總節數  

/學期  

(上/下)  

21/上學

期  

符合  

彈性課程類

型  
■第一類統整性探究課程  

學校  

願景  

  

健康、積極、創新、卓越、國際觀 

  

  

與學校願景

呼應之說明  

引導孩子自我對話、培養與人溝通表達力 

探索在地宗教和信仰文化 

以宋江陣為元素、創新宋江陣意象和特色 

總綱  

核心素養  

E-A1 促進身心健全發展，並認識個人特質，

發展生命潛能。 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗

與實踐處理日常生活問題。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並

與團隊成員合作之素養。 

  

  

  

  

  

課程  

目標  

◎促進身心健全發展，初步認識宋江陣的文化特色與家鄉宗教信仰 

◎具備兒童繪本的閱讀力，感受對家鄉的關懷和認同 

◎體驗與實踐家鄉節日，說出及畫出節日的活動/技能 

◎具備理解他人感受兒童律動方式，表現出宋江陣基本動作 

教學  

進度    

單元名

稱    
連結領域(議題)/學習表現  

自訂  

學習內容  
學習目標  

表現任務 (評量內

容)  

教學活動  

(學習活動)  

教學資

源  

節

數  

第(一  )

週  

-  

第( 四)週  

 畫說門神 生活領域/1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習慣，尊重

對方的發言。1-Ⅰ-2 能學習聆聽不同的媒材，

說出聆聽的內容。 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材進行表現與

創作，喚起豐富的想像力。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐富面貌，建

立初步的美感經驗。 

1.繪本:門神。 

2.門神的長相和衣服 

3.門神繪畫 

1.聆聽繪本門神，

並概述門神的由來

和故事。 

2.覺知門神的長相

特徵及衣服不同

處。 

3.利用粉蠟筆上

色，進行門神繪

畫。 

1.聆聽學童的分享，

知道學童對門神的看

法。 

2.完成門神繪畫創

作。 

 1.教師以繪本介紹門神的

由來。 

2.學生討論並分享門神的

長相特徵及衣服不同處。 

3.教師引導學生思考門神

的意義並提出問題討論。 

4.學生完成門神繪畫。 

 繪本 

粉蠟筆 

4  

第( 五 )

週  

-  

第( 七 )

週  

 宋江陣相

見歡 

生活領域/1-Ⅰ-2 能學習聆聽不同的媒材，說

出聆聽的內容。  

3-I-3體會學習的樂趣和成就感，主動學習新

的事物。 

1.初見宋江陣。 

2.宋江陣武器與使

用。 

1.聆聽影片分享中

初見宋江陣，和同

學討論，概述自己

的感受。 

2.體會學習宋江陣

武器的樂趣和成就

感，覺察不同武器

特性，有不同的使

用方法。 

 1.觀看影片過程中，

觀察學生是否專心。 

2.聆聽學童的分享，

知道其對宋江陣武器

是否能辨識。 

 1.教師以影片介紹本校宋

江陣創始。 

2.介紹本校宋江陣的特色。 

3.各種宋江陣武器介紹。 

4.引導學生觀察思考個個

動作意義及特色並提出問

題討論 

 

 電腦 

多媒體 

 3 

第( 八 )

週  

-  

第(十一 )

週  

 宋江陣小

娃兵 

健體領域.生活領域/4-I-1利用各種生活的媒

介與素材進行表現與創作，喚起豐富的想像

力。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐富面貌，建

立初步的美感經驗。 

 

1.顏色的搭配。 

2.宋江陣服裝特點和

意義。 

3.宋江陣的基本招

式。 

3.宋江陣小娃。 

1.利用並說明生活

中顏色存在的美感

特質。 

2.覺知宋江陣服裝

特點和意義。 

3.進行宋江陣小娃

創作形式彩繪。 

 1.聆聽學生的分享，

知道宋江陣服裝顏色

的搭配特色。 

2.觀察學童在角色扮

演中，是否展現基本

招式。 

3.完成宋江陣小娃設

計與彩繪。 

 1.影片介紹本校宋江陣服

裝。 

2.小小模特兒擺出基本招

式。 

3.設計並彩繪宋江陣小娃。 

4.引導學生思考如何做出

最正確動作並提出看法討

論分享 

 

 宋江陣

服裝 

彩 繪 用

具 

 4 

第(  十二)

週  

-  

第( 十五 )

週  

 家鄉信仰

好神 

生活領域/1-Ⅰ-2 能學習聆聽不同的媒材，說

出聆聽的內容。  

1-Ⅰ-3 能理解話語、詩歌、故事的訊息，有

適切的表情跟肢體語言。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐富面貌，建

立初步的美感經驗。 

1.繪本:媽祖的由來

和故事。 

2.學校附近廟宇的建

築特徵。 

3.廟宇繪畫。 

1. 聆聽繪本:媽祖

的由來和故事，理

解內容並和同學分

享聆聽的心得。 

2.覺知學校附近廟

宇的建築特徵。 

 1.聆聽學童的分享，

知道學童對媽祖的看

法。 

2.完成廟宇繪畫創

作。 

1.  繪本介紹媽祖的故事 

2. 參觀本校附近的廟宇 

3. 哇!好神的繪畫 

4.引導學生思考各種顏色

所呈現的意涵並提出問題

討論 

 繪本 

電腦 

多媒體 

粉蠟筆 
 4 



3.建立初步的廟宇

美感經驗並完成廟

宇繪畫。 

第( 十六 )

週  

-  

第( 十八 )

週  

 宋江陣咚

咚鏘 

生活領域/3-I-3體會學習的樂趣和成就感，

主動學習新的事物。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐富面貌，建

立初步的美感經驗。 

1.宋江陣的鼓、鑼、鈸

等樂器。 

2.節奏樂器。 

1.體會宋江陣的

鼓、鑼、鈸等學習的

樂趣和成就感。 

2.覺知節奏樂器震

動發出的不同聲

音，並使用不同的

敲擊樂器，配合節

奏快慢做打擊練

習。 

1.學童透過樂器打

擊，能感受震動發出

不同聲音。 

2.學童能用自己的樂

器敲出節奏。 

1. 介紹鼓、鑼、鈸等樂器 

2. 節奏樂器的練習 

 打擊樂

器 

3 

第( 十九 )

週  

-  

第( 二十

一 )週  

娃娃兵的

陣頭夢 

語文領域/3-Ⅰ-3 運用注音符號表達想法，

記錄訊息。 

4-Ⅰ-6 能因應需求，感受寫字的溝通功能與

樂趣。 

6-I-3 寫出語意完整的句子、主題明確的段

落。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐富面貌，建

立初步的美感經驗。 

 

 

1.娃娃兵的陣頭夢小

書。 

2.小書分享 

1.運用學過的字

詞，組成通順的句

子，娃娃兵的陣頭

夢小書。 

2.建立初步的美感

經驗，進行小書分

享。 

1.完成小書的寫作和

繪畫創作。 

2.上台分享小書。 

1.教師分享繪本: 娃娃兵

的陣頭夢 

2.教師示範小書的製作方

法。 

3.教師引導學生思考如何

通順表達觀點並提出分享

討論 

4.分組以小書製作的方式

完成陣頭夢創作並分享與

回饋 

 

小書 

彩 繪 用

具 

3 

教材來源      ⼞選用教材 (            )        ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中)  

本主題是否融入資

訊科技教學內容  

■無 融入資訊科技教學內容  

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主)  

特教需求學生  

課程調整  

  

※身心障礙類學生: ■無   

 ※資賦優異學生: ■無    

                                                   特教老師簽名：莊居鉛 

                                      普教老師簽名：洪嘉蔚 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

嘉義縣古民國小 111 學年度校訂課程教學內容規劃表 

  

年級   一年級  
年級課程  

主題名稱  
允文允武_古民宋江陣看世界 

課程  

設計者  
洪嘉蔚  

總節數  

/學期  

20/下學

期  

符合  

彈性課程類

型  
■第一類統整性探究課程  

學校  

願景  

  

健康、積極、創新、卓越、國際觀 

  

與學校願景呼

應之說明  

引導孩子自我對話、培養與人溝通表達力 

探索在地宗教和信仰文化 

以宋江陣為元素、創新宋江陣意象和特色 

總綱  

核心素養  

E-A1 促進身心健全發展，並認識個人特

質，發展生命潛能。 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體

驗與實踐處理日常生活問題。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，

並與團隊成員合作之素養。  

課程  

目標  

◎促進身心健全發展，初步認識宋江陣的文化特色與家鄉宗教信仰 

◎具備兒童繪本的閱讀力，感受對家鄉的關懷和認同 

◎體驗與實踐家鄉節日，說出及畫出節日的活動/技能 

◎具備理解他人感受，以兒童律動方式，表現出宋江陣基本動作 

教學進

度          

         

單元名稱    連結領域(議題)/學習表現  
自訂  

學習內容  
學習目標  

表現任務 (評量內

容)  

教學活動  

(學習活動)  

教學資

源  

節

數  

第( 一 )週  

-  

第(四)週  

 與門神同

行 

生活領域/3-Ⅰ-3 運用注音符號表達

想法，記錄訊息。 

6-I-3 寫出語意完整的句子、主題明

確的段落。 

1-Ⅰ-3 能理解話語、詩歌、故事的訊

息，有適切的表情跟肢體語言。 

 

1.門神劇本。 

2.戲說門神的故事。 

1.運用簡單句子，和同學

討論，寫出成門神劇本。 

2.理解劇本的訊息，展現

劇本的動作和對話，完成

動覺的藝術創作形式。 

. 

1.完成門神的劇本寫

作。 

2.完整演出門神的故

事。 

1.以繪本改編門

神的故事成劇

本。 

2.門神的戲劇排

演與演出。 

3.引導學生思考

門神的主要故事

架構並提出分享

討論 

 

 繪本 

 4 

第( 五 )週  

-  

第( 七 )週  

 談宋江話

宋江陣 

語文領域/1-Ⅰ-3 能理解話語、詩

歌、故事的訊息，有適切的表情跟肢

體語言。 

3-I-3體會學習的樂趣和成就感，主

動學習新的事物。  

1.宋江的宋江陣。 

2.不同派別的宋江陣，有不

同的招式和服裝。 

1.比較陣頭的不同處，並

概述自己的發現。 

2.辨別不同派別的宋江

陣。 

3.和他人討論並示範宋江

陣的基本招式。 

1.聆聽學生的分享，知

道不同陣頭的特色。 

2.學童分享中是否察

覺不同派別的宋江陣，

有不同的招式和服裝。 

1.教師以影片介

紹常見陣頭。 

2.介紹宋江陣的

典故和由來。 

3.引導學生思考

陣頭的動作與服

飾代表意義並提

出分享討論 

 

 電腦 

多媒體 

 3 

第( 八 )週  

-  

第(十一 )週 

菜刀小子陣

頭夢 

生活領域/1-Ⅰ-3 能理解話語、詩

歌、故事的訊息，有適切的表情跟肢

體語言。 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材進

行表現與創作，喚起豐富的想像力。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐富

面貌，建立初步的美感經驗。 

1. 繪本:菜刀小子的陣頭夢。 

2. 陣頭的創新。 

3.陣頭繪畫。 

1.理解繪本內容，並描述

故事主角的夢想。 

2.覺知自己擁有過的夢想

並傾聽他人的分享。 

3.利用上色媒材，設計自

己專屬的陣頭，完成創

作。 

1.聆聽學生的分享，知

道不同陣頭的創新。 

2.聆聽學童的分享，知

道學童對”菜刀小子

的陣頭夢”的看法。 

3.完成陣頭繪畫創作。 

1.影片陣頭欣

賞。 

2.繪本菜刀小子

陣頭夢。 

3.彩繪喜歡的陣

頭 

4.引導學生思考

故事的意義並提

出問題討論 

 

繪本 

電腦 

多媒體 

4 

第( 十二 )

週  

-  

第(十四)週  

表演任我行 健體領域/4-I-1 利用各種生活的媒

介與素材進行表現與創作，喚起豐富

的想像力。 

 5-I-1覺知生活中人、事、物的豐

富面貌，建立初步的美感經驗。 

 

1.嘗試動覺的藝術創作形

式。 

2.兒童伸展與律動的練習。 

1.利用豐富的肢體動作，

進行各種動物角色演出。 

2.覺知正確、安全且有效

的行動，進行兒童伸展與

律動的練習。 

1.透過兒童實作的過

程，了解學童肢體的表

現。 

2.學童律動和伸展過

程能否與人合作，正確

的行動。 

1.兒童肢體動作

表演。 

2.兒童簡單律動

和伸展練習。 

3.引導學生思考

各種動作的意義

並提出問題討論 

 音 樂

播放器 

3  



 

第( 十五 )

週  

-  

第( 十七 )

週  

 娃娃兵愛

樂團 

 生活領域/ 

1_1 以五官知覺辨識各種敲擊樂器 

的聲音特色 

3_3 動手練習節奏樂器的打擊 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材 

進行表現與創作， 喚起豐富的想像 

力。 

1.聽覺藝術的感動。 

2.我的敲擊樂器。 

3.節奏模仿與歌唱。 

1.辨識不同樂器震動發出

的不同聲音。 

2.利用認識並欣賞交響

曲。 

3.動手進行節奏模仿，和

他人討論，與他人進行合

唱。 

 

1.學童能用自己的樂

器敲出節奏。 

2.學童能分享在交響

曲中聽得的樂器 

合奏和合唱過程中，觀

察學童是否與他人合

作，正確演奏與合唱。 

1.欣賞玩具交響

曲。 

2.使用節奏樂器

敲出節奏。 

3.演唱玩具的

歌。 

4.引導學生思考

如何和諧演出並

提分享討論。 

 

 

 音 樂

播放器 

樂器 

3  

第( 十八 )

週  

-  

第( 二十)

週  

畫神話 2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

1-Ⅰ-3 能理解話語、詩歌、故事的

訊息，有適切的表情跟肢體語言。 

生-2-I-1 以感官和知覺探索生活中

的人、事、物，覺察事物及環境的特

性。 

生-4-I-3 運用各種表現與創造的方

法與形式，美化生活、增加生活的趣

味。 

1.分組合作創作本學習所學

圖畫 

2.我們的神話 

3.我們神畫創作 

4 門的話與畫分享 

1.回憶、分享本學期所學

的神話故事。 

2.理解我們的神話，分組

討論。 

3.運用粉蠟筆上色，完成

我們神畫創作，並發現創

作樂趣。 

4 適當的提問、合宜的回

答，並分享門的話與畫。 

1.聆聽學童的分享，知

道學童本學期的課程

看法 

2.圖畫的創作 

1.教師引導思考

回顧本學期所學

內容並說明呈現

方式。 

2.教師引導學生

思考所學主題並

創作圖畫。 

3.引導學生分享

並反思回饋。 

1. 圖 畫

紙 

2.色筆 

3 

教材來源      ⼞選用教材 (            )               ■自編教材 

本主題是否融入資訊

科技教學內容  

■無 融入資訊科技教學內容  

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主)  

特教需求學生  

課程調整  

  

※身心障礙類學生: ■無   

※資賦優異學生: ■無    

                                                  特教老師簽名：莊居鉛 

                                      普教老師簽名：洪嘉蔚  

 

 


